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MATHEMATEG
UNED 2: LLE CANIATEIR CYFRIFIANNELL
HAEN UWCH

1 awr 35 munud

DEUNYDDIAU YCHWANEGOL

Bydd angen cyfrifiannell ar gyfer yr arholiad hwn.

Efallai bydd angen pren mesur, onglydd a chwmpas.

CYFARWYDDIADAU I YMGEISWYR

Defnyddiwch inc neu feiro du. Peidiwch 6 defnyddio beiro gel
na hylif cywiro.

Gallwch chi ddefnyddio pensil ar gyfer graffiau a diagramau
yn unig.

Ysgrifennwch eich enw, rhif y ganolfan a'ch rhif ymgeisydd
yn y blychau ar ben y dudalen hon.

Atebwch bob cwestiwn yn y lleoedd gwag priodol.

Os nad oes digon o le, defnyddiwch y dudalen ychwanegol
yng nghefn y llyfryn. Rhaid rhoi rhif y cwestiwn ar gyfer unrhyw
waith sy'n cael ei ysgrifennu ar y dudalen ychwanegol.

Cymerwch r tel 3'14 neu defnyddiwch y botwm n ar eich
cyfrifiannell.

GWYBODAETH IYMGEISWYR

Dylech chi roi manylion eich dull datrys os yw'n briodol.

Nid yw'r diagramau wedi'u lluniadu wrth raddfa os nad yw'n
caeleinodi.
Ni fydd atebion lluniadu wrth raddfa yn dderbyniol os oes
gofyn i chigyfrifo.

Mae nifer y marciau wedi'i nodi mewn cromfachau ar
ddiwedd pob cwestiwn neu ran o gwestiwn.

Yng nghwestiwn 9, bydd yr asesu'n ystyried ansawdd eich
trefhu, cyfathrebu a chywirdeb ieithyddol a mathemategolyn
ysgrifennu.
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Rhestr Fformiwl6u - Haen Uwch

a

Anrynebedd trapesiwm =
I

2@+b)h

b

Cyfaint prism = anrvynebedd trawstoriad x hyd

Cyfaintstf6r- f zrr3

Arwynebedd arwyneb slf6r = 4rl

Cyfaint c6n = lrln
3

Arwynebedd arwyrneb cruvm c6n = rrl
I

h

Mewn unrhyw driongl ABC
C

Y rheot sin ffi = #, = #e
Y rheol cosin a2 = b2 * c2 _ 2bc cos A

Anarynebedd triongt = |ab sin C

b a

A c B

Yr Hafaliad Cwadratig

Mae datrysiadau a* + bx +c = 0 lle bo a * Oyn cael eu rhoi gan -b+x=
2a

Cyfradd Gywerth Ftynyddot (AER)

Mae AER, fel degolyn, yn cael ei chyfrifo gan ddefnyddio,r fformiwla 1+ *)" -r. Yma i yw'r

y flwyddyn.
gyfradd ltog enwot y ftwyddyn fel degolyn ac nW nifer y cyfnodau adlogi

ililfliililtililIilt
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Arholwr
yn unig1. Hyd ochrau petryal yw 2(3a - 7)cm a (5a + 4)cm.

ZQa- 7)cm

C5 o+D (5a + 4)cm

2L34 - :r
Nid yw'r diagram wedi'i luniadu wrth raddfa

Lluniwch fynegiad, yn nhermau a, at gyfer perimedr y petryal hwn
Rhaid i chi symleiddio eich mynegiad. I3I

2C3a-+) + LSafl+)r- 2c3a-*) r Laa- ++)
= 6q,. -,t r 5q- {-+ F 6* - l+ + 5a-+l

Z2o- - 20

z

iluililililflil]
03 (t, WJEC CBAC Cyf. (3300N60-1 ) Trowch y dudalen.
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Arholwr
yn unig2. Mae gan gwmni ddau safle.

Mae un safle yng Ngogledd Cymru ac mae'r safle arall yn Ne Cymru.

Mae'r siartiau cylch isod yn dangos dosbarthiad y 96 staff rhan amser a'r 150 staff llawn amser,

96 staff rhan amser 150 staff llawn amser

Mae person yn cael ei ddewis ar hap o'r 246 o aelodau staff y cwmni.
Beth yw'r tebygolrwydd bod y person hwn yn gweithio ar y safle yng Ngogledd Cymru? 141

Rhan amier o 3Yt\vl/t :

lb Y 2

Llawn 
^mser o !eAa,. !g fY\Y1,^

leo * 6036,c,

Gg_3 leAd- n/\t 3TA'. L* t6o =s1

ftt'eb = t1 tr
2+6 +l

De Cymru

Gogledd Cymru

144'

De Cymru

ililIffiilI]]lll
04 @ WJEC CBAC Cyf. (3300N60-1)
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Arholwr
yn unig3. Mae datrysiad i'r hafaliad

x3+3x=20

i'w gael rhwng 2 a 3-

Defnyddiwch y dull cynnig a gwella iddarganfod y datrysiad hwn yn gywir i 1 lle degol
Rhaid i chi ddangos eich hollwaith cyfrifo. t41

nnrS Crweyfln x3 t Z*, Fhr {";

z I F €^.h
3 36 {z f awr

2-,3 l1.ob? (ahJ Fa'ch
2.+ 2l . oL+ R- {o*(
L,3 3_

La,o z?gVs R fu"tf

6e( i r a,Eeb rhwn 2.3 ^ 2,35 f.tb,
lun I le Aegd[7 U t'- ^teb

d X,'= 2"3

s-

?--!CI \5 2,*c,t

z

lffiiltillillrl
05 (t') wiEc cBAc cyf. (3300N60-1 ) Trowch y dudalen.

U

L.



6

Arholwr
yn unig4. Dangoswch nad yw'r triongl isod yn driongl ongl sgwar. t5l

Nid yw'r diagram wedi'i luniadu wrth raddfa

Os J"ir Vn Igndf\o nql sqwir.\, U ""'/"'
qn d( (ott

unl o a(Jr d,.c T tvh Sgeho xr
EtY "\'r rO nsur1n ofi Mb t6C/ o

(5 -t?) + L2y tO + (x +zo\ ttc)
6 trz tao
tx lb
v zl

NainE ,J fon aq 5y -17l 5x2l -l+

;; i 4 ; 
u;urr;;4

5to
x+24) = Lltzo

+lo
N io\ fhcti n 106 fettr

U
niAJ *lr un Of

U n wtC

Ln'an
611 ur sn o-^d sJ "tir.

(5x- I

(2x + 9)" (x +

ilfiilililItilril
06 'sr WJEC CBAC Cyf. (3300N60-1)
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Arholwr
yn unig

z

5. Cyfrifwch hyd yr ochr AB yn y triongl isod t3l

C

l^ur dfu\v6
13'8 cm crw

A B

Nid yw'r diagram

a.$ oS X
wedi'iluniadu wrth raddfa

Coso
h tenwg

Cos *lo v
l3,v

l),t x cll*lo = X
x lo'+lcrn r 2le A"q'I" """\r" """

S 3 C*TZ

41"

ililrillillllllll
07 (! WJEC CBAC CYf. (3300N60-1 )
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6. (a) (i) Ehanswch fr; T.

x3 rAx
l2l

(ii) Ehangwch a symleiddiwch (x - 5X3x - 4).

3xz-tx-tbrc+zo
I2t

7xz*t1 x+20

(b) Mae Sarah yn prynu a gwerthu clociau hen ffasiwn.
Ar ddydd Llun, mae gan Sarah r o glociau.
Ar ddiwedd y dydd ar ddydd Mawrth, mae ganddi 5 gwaith cymaint o glociau ag yr oedd
ganddi ar ddydd Llun.
Ar ddydd Mercher, mae hi'n gwerthu 27 o glociau.

(i) Ar ddiwedd y dydd ar ddydd Mercher, mae llai o glociau gan Sarah nag yr oedd
ganddi ar ddydd Llun.
Ysgrifennwch anhafaledd, yn nhermau n, sy'n dangos y wybodaeth hon. l2l

(ii) Datryswch eich anhafaledd i ddarganfod y nifer mwyaf o glociau allai fod gan
Sarah ar y dydd Llun. t3I

5
L nn.,t nl

4ru L *aio 7"1
rt

f nikr oq
'......\J..

lociatt a\lai n Sa.yr,h

av 6

Arholwr
yn unig

illilll]ilIilll]
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Arholwr
yn unig

z

7 (a) Pan fydd rhif yn cael ei gynyddu 47o, mae'n hafal i N.
Pa un o'r cyfrifiadau canlynol fyddai'n rhoi'r rhif gwreiddiol i chi?
Rhowch gylch o amgylch eich ateb. t1l

N x 1.04 Nx1.4

=N

N+1.4 N-4
? x la

7 = N : to*/"
7; N;'.o+

(b) Mae'r rhif sydd ar bob diagram isod 20% yn fwy na'r rhif sy'n cael ei ddangos ar y diagram
blaenorol.

Diagram 1 Diagram2 Diagram 3

Nid yw'r diagram wedi'i luniadu wrth raddfa

Darganfyddwch y rhif ddylai gael ei ddangos ar Ddiagram 6.
5

121

Di rarv\ 6: 0i AA
*Irarn I x ltoTd

loo x tLO 5

L+t,632

N + 1.04

120

144

100

t! WJEC CBAC Cyf. (3300N60-1) Trowch y dudalen.
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Arholwr
yn unig

8 Ffactoriwch x2 - 4x - 12, athrwy hynny datryswch x2 - 4x - 12 = 0. t3l
2 -)x-lz o

(v -b )(r tz ) O
ail\ ai x-b o ner xtz c

Y 6 K=-Z

? >(? = -tZ

llil]illilililltl
10 ili, wJEc cBAc cyf. (3300N60-1 )
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Arholwr
yn unigI Yn y cwestiwn hwn, cewch elch asesu ar ansawdd eich trefnu, cyfathrebu a chywirdeb yn

ysgrifennu.

Mae cylch 6 chanol O yn cael ei ddangos isod.
Radiws y cylch yw 7.3cm.

Nid yw'r diagram wedi'i luniadu wrth raddfa

Cyfrifwch beth yw perimedr y rhanbarth sydd wedi'i dywyllu
Rhaid i chi ddangos eich hollwaith cyfrifo. [3 + 2 TCY]

5wA EC,LIARI+/CI

eaA53 lch Tformiufia a(L "(o e
DiarneAr ( a(c qchaL

7.3 rz = lt,6cvn qftifo JiameAr JTJ lcl,r.

M- rrt-x l tr b = 
21: 

-o-!gm ItftA ,r( ^:t( 
p'shdr"" "'{r" " J'

ftwir r &!s Asg
q

"l
n

36oo

Ll.ol + +.3 +7,3 fc.a , Pet';*:AIJ
h/"4 it 1.6 [crn rhanba(W\

lluLt L !e Ae.3! I
qu/

'rr:.:r"'

+,krtt

o

7,3cm

r-l,l .6lCrn

illffillillilil]
11 trl WJEC CBAC Cyf (3300N60-1 ) Trowch y dudalen.
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Arholwr
yn unig10. (a) (i) Rydych chi'n gwybod bod / mewn cyfrannedd gwrthdro ag.,fx

Mae Y = 65 Pan mae x = 51'84.
Darganfyddwch fynegiad ar gyfery yn nhermau x. t3l

s & I 65 x+.L = V
+bt

s V-

f=e I l,/J
65 y't

rffit
6s K

+.L
(ii) Defnyddiwch y mynegiad rydych chiwediei ddarganfod yn rhan (i) igwblhau'r

tabl canlynol. 12)

5 +6tr s=w
V-x

. ;...... ., - -....1 -. - :......'....rt..'.,...!. L.
I

s ?- aLO T6 tbt
{l=W

7g
x 6

(b) Rydych chi'n gwybod bod c mewn cyfrannedd union 6 sgw6r d. X = 6
Z

Beth sy'n digwydd i c os ydych chi'n dyblu d?
Rhowch gylch o amgylch y gosodiad cywir isod.

y, 36
t1I

Mae c yn
cael ei rhannu 6 2

Mae c yn
cael ei lluosi 6 2

Mae c yn
cael ei rhannu 6 4

Mae c yn
cael eisgwario

*L2
C= KLL

"t-b8
fx

x 51.84 15.21 36
v 65 tLc) 78

cael ei lluosi 6 4
Mae c yn

ill]lilllllllllllll
12 (O WJEC CBAC Cyf- (3300N60-1 )
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Arholwr
yn unig

11. Mae'r tabl isod yn dangos gwerth d a gwerth e.
Hefyd mae'n dangos lefel manwl gywirdeb pob gwerth

Defnyddiwch y fformiwla
d2
e

i gyfrifo gwerth lleiaf posibl c.

Rhaid i chi ddangos eich hollwaith cyfrifo.

(g*ur1llciaf bt a)' I3I

Gn eu{ru lleu F osibl c
@e,1*tm{goFPosibl €

6 3,5

8, b5
go b+5

( +66
....;;

hrfr cSfan o.f)tr (

Gwerth Lefel manwl gywirdeb

d=64 Y rhif cyfan agosaf

e=8'6 1 lle degol

ill]flfiililililt
13 O, WJEC CBAC cyf. (3300N60-1) Trowch y dudalen.
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Arholwr
yn unig

12. Mae'r diagram yn dangos pedrochr DEFG.

E

2'7 cm

D
F

3'2cm
6.4cm

G

Nid yw'r diagram wedi'i luniadu wrth raddfa

n
Cyfrifwch beth yw maint EFG 17l

6 Rheo\ Cosin i ff.i'nAiir hrA ..1iiiAt A-
M;n'.

L'7s,n0 o
i) b'tcz

* = 3,2L t z.V'- L x3,2x2.7x Ccs +7o

A
q' az= l1 .23282-056

a, t*.zz ?.82,056
3.Lcrn

cr 3,+726Lll051crm1
L

Fhe-o_! si" i (fuirA! r aLe,bd

S;nB = C

& b
v.77.-- li"O. : sr^ 3*cvY1""""

6.tcn 3.772.b+to51 6't
SinO - 3.7V%+1o51 X 1@

C 6. rf- .. ..

5f n Q = o,53+z+51321
5 i n-t(o ,5 3+2-+5 qsl+

ilfiil ilil lt]ffit
14 @ WJEC CBAC Cyf. (3300N60-1)
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13. Symleiddiwch y mynegiad canlynol

6x2 -9xZl-e e
l4l

6x'-1x
"%\___a.

g*ahaniae(h .hr5 *:lO.

*xz - 1
3/ C

(zr -f-3) t2- )
: 3x

zx+3

Arholwr
yn unig

1ilililililIilililil
15

O WJEC CBAC Cyf. (3300N60-1)
Trowch y dudalen.
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Arholwr
yn unig

14. Mae triongl ABC i'w weld isod.

Hyd AC yw (x - l)cm.
Hyd BC yw Qx + 3)cm./\
Maint ACB yw 30".

Arwynebedd y triongl ABC yw 6cm2

B
A

(x- 1)cm

(2x + 3)cm

c

Nid yw'r diagram wedi'i luniadu wrth raddfa

(a) Dangoswch fod I3I

2x2+x-27=0,

AnA*^ nebedA. b:nb-- *-r i
f\i c 6

zcm
inC = 6

2 x C?x,+3)r. (x-D r Sin 3oo = 6
*. cz,-t3>(, -D 6z

(zr+z) ( r*D =6x\(txr-3) Cx - r) : L+
L-xz -zx'f 3x -3 = z+
ZxL +x -3 2+
2-* rY - L+ o

CArv\o

ilililtillillll
16 rt! WJEC CBAC Cyf. (3300N60-1 )
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Arholwr
yn unig(b) Datryswch yr hafaliad q=L b=l C=-Z+

2x2+x*27=A.

Rhaid i chi ddefnyddio dullalgebraidd a dangos eich hollwaith cyfrifo.
Rhowch eich atebion yn r i 2le degol t3l

x -b! b?-- C

v- -tt tL-+xLx-+
2K2

Naill ai Y -t r tL-+xZx2T neu y, ,- la-*x2x-Lq
2x2 2x)

y_= 3.'t3 i 2t.A.:J
=

ol x= -3,q3 i2leAeJ?!

(c) Enrhifwch hyd AC.
Rhaid i chi gyfiawnhau (justify) unrhyw benderfyniad rydych chi'n ei wneud. 121

haiA. Ae ioy j.+3
-3

an naA h lxsih
c.nel olbi

Yelb v's Ah.c x I

3-+3 - |

2.+3 cnn i &tc- A:sol

ililil il]lffiilllt
17 @ wJEc CBAC Cyf (3300N60-l) Trowch y dudalen.
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Arholwr
yn unig

15. Mae'r diagram cantynol yn dangos braslun o'r gromlin y = "f(x)-

v

x

Ym mhob un o'r cwestiynau canlynol, mae graff / = f(x) wedi cael ei drawsffurfio.

(a)
v

x

Rhowch gylch o amgylch unig hafaliad posibl y gromlin wedi'ithrawsffurfio. t1l

y = f(x _3) .._1V- ^ f(x) y=f(x+3) y=f(x)+3y=f(x)_3

@ WJEC CBAC Cyf. (3300N60-1)
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Arholwr
yn unig

(b) v

x

-3

Rhowch gylch o amgylch unig hafaliad posibl y gromlin wedi'ithrawsffurfio. t1I

y=f(x)-6 y=f(x+8) y=f(x)+6 y=f(-x)

(c)
v

0
x

Rhowch gylch o amgylch unig hafaliad posibl y gromlin wedi'i thrawsffurfio t1l

y=f(x)+t0 y-f(x+10) y--4f(x)

DIWEDD Y PAPUR

y=f(x-t0) y -f(x)-10

19 t! wJEC CBAC Cyf. (3300N60-1)

i,$



20

Rhif y
Cwestiwn

Tudalen ychwanegol, os oes ei hangen.
Ysgrifennwch rifau'r cwestiynau ar ymyl chwith y dudalen.

illlllilLililill]

Arholwr
yn unig
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